



如何看待名校毕业生出国留学?

近年来,有关名校毕业生出国留学的话题也多次引发社会关注和讨论,教育部也曾作出回应。

2021年12月7日,在教育部新闻发布会上,对媒体关于“名校学生出国留学是否会变成‘为他人做嫁衣’”的提问,教育部思想政治工作司司长魏士强表示,“至于社会上有些声音质疑名校学生出国深造这个事情,我想说这么几句话:一是要全面理解留学政策。‘支持留学、鼓励回国、来去自由、发挥作用’是我国多年来的留学政策,进入新时代还是要一以贯之地实行。二是对出去的学生要充满信心。三是要放宽视野来看待这个事情。”

现实是,我国“支持留学、鼓励回国、来去自由、发挥作用”的留学政策一直没变,而“中国即将让出世界留学生第一生源国位置”。

1月16日,在中国教育发展战略学会学术委员会委员陈志文撰写的《中国即将全面让出留学第一生源国地位,下滑趋势值得重视》一文中指出,疫情结束后,中国赴美留学人数继续下滑0.2%,印度赴美则大幅增长35%。

“有很多人误以为是疫情影响了中国赴美留学。其实近10年,我们赴美留学人数的增量一直在下降。陈志文指出,“考虑到2023年数据可以忽略疫情对留学的影响,我们基本可以确定,2024年,中国将彻底让出美国第一留学生生源国地位,印度实现对中国的超越。”

“也就是说几乎所有西方国家,中国留学生都出现了类似的现象,下滑或者增长乏力,印度则在全面赶超。”陈志文解释。

对于其中原因,陈志文认为,从外因看,美国带领西方发达国家围堵中国是一个重要的原因。“包括清华大学、中国科学技术大学、西工大、北航等著名理工科大学的出国留学人数出现大幅下挫,甚至跌至2/3。根据相关高校2023年的最新出国数据,也没有出现明显反弹。”

从内因看,陈志文认为,新一代年轻人留学意愿也在快速下降。一方面,“00后”这一代人成长于中国快速发展的20年,内生的民族自豪感前所未有,对西方不再崇拜,因而不热衷留学。另一方面,在优越的条件下成长的这一代,对出国留学缺乏动力和热情;同时,中国高等教育质量的快速提升,也让出国留学不再必需。

尽管如此,陈志文强调,出国留学仍然是我国高层次人才成长的重要渠道。

“根据公开的信息统计,2023年新晋两院院士中,超过54%有海外留学背景。在新当选的中科院院士中,超过76.3%有海外留学经历。出国留学显然是我国高层次拔尖人才重要的成长、培养渠道,这也是美国阻挠我们理工科专业学生赴美留学的根本原因之一。”陈志文说,更重要的是,出国留学也是破解西方围堵中国、妖魔化中国的重要战略。每一个留学生都是中国鲜活的发言人与代表,有着外交部发言人难以替代的真实性、可靠性与说服力。因此,无论从哪个角度,都需要对一切妖魔化留学的论调坚决说不。

据《南方都市报》、清华大学官微

清华毕业生“80%都出国了”?

清华毕业生“80%都出国了”?“NO!”
1月17日,清华大学官方微信公众号发布推文《五问:清华毕业生去哪了?》并在“二问:清华毕业生‘80%都出国了’?”中回复“NO!”。清华表示,2023届毕业生出国(境)深造比例为8.0%,且近20年出国留学的校友完成学业后,大部分已归国工作。

记者注意到,这不是清华第一次为“清华毕业生80%都出国了”辟谣。
在名校毕业生出国话题引发关注和讨论的背后,值得注意的是,中国即将全面让出留学第一生源国地位,印度全面接棒。中国教育发展战略学会学术委员会委员陈志文指出,一方面,在美国带领西方发达国家围堵中国的背景下,包括清华大学、中国科学技术大学、西工大、北航等著名理工科大学的出国留学人数出现大幅下挫,甚至跌至2/3。另一方面,新一代中国年轻人留学意愿在快速下降。

五问五答 “清华毕业生去哪了”

近日,清华就业工作会召开,公布该校2023届毕业生去向数据。数据显示,清华2023届档案在校本科毕业生3200多人,档案在校研究生毕业生5200多人。其中,对于“二问:清华毕业生‘80%都出国了’?”清华用一组数据给出了回答:本届毕业生出国(境)深造比例为8.0%;本科生出国(境)深造比例为15.6%;境内深造比例为65.2%;硕士生出国(境)深造比例为5.9%;境内深造比例为6.9%。

推文还提到,根据清华校友总会“清华人”小程序注册信息,近20年出国留学的校友完成学业后,大部分已归国工作,在各行各业发挥中坚

力量。

在清华的“五问五答”中,另外四问四答分别为:

一问:就业还是深造?清华给出的回答是,本科生选择继续深造的比例为80.8%,硕士生选择继续深造的比例为12.8%,本科生更多选择继续读书求学,硕士生更多选择走上工作岗位。

三问:清华毕业生都去了哪些行业?清华的答案是,本届毕业生在关乎国计民生的重要领域重点单位就业比例为83.0%。签约的主要单位覆盖国防科技、制造业和能源业、信息通讯和互联网、公共管理与服务、高等院校及科研院所等多个重要行业领域。过去十多年,清华毕业生在国

内重要领域重点单位,就业比例均在80%以上。

四问:清华毕业生都去了哪些地方?清华自答:本届毕业生京外就业率为53.8%。近十年来,大部分毕业生赴北京以外区域就业,前往国防军工领域、西部地区就业人数持续攀升。

五问:清华毕业生去得最多的单位是哪些?清华表示,本届毕业生就业单位中,国企前两位是中国航天科技集团、国家电网公司,民企前两位是华为公司、比亚迪公司。
清华表示,“无论进入什么行业、无论去往什么地方,清华毕业生都在以不同的方式践行着同样的报国赤子心。”

清华此前多次辟谣

关于“清华毕业生80%都出国了”的谣传由来已久,清华此前曾多次辟谣。

2021年,“清华毕业生80%都出国了”的传言就一度引起社会关注。当年9月6日,在清华举行的2021级研究生开学典礼、全校研究生开学第一课上,时任清华校长邱勇也曾公布一组数据,间接对此作了回应。

邱勇说,大学不能脱离她所在的土壤而发展,大学是国家的大学。据统计,过去10年,清华大学毕业生出国(境)深造占比约14.2%,其中超过65%的毕业生到世界排名前50位大学深造。清华校友总会的“清华人”小程序注册信息显示,截至2021年4月,2002—2011级出国(境)清华校友中已有超半数回国工作,且这一比例还在持续

扩大中。另外,过去10年,清华毕业生总体充分就业,毕业生赴重点单位就业率连续十年超过80%,研究生毕业生中约八成选择在国内就业。过去10年间,清华毕业生赴制造、能源行业就业超过3700人,赴基层公共部门就业近2500人。近年来,博士生学术单位就业率连续超过50%。2021年,毕业生赴中部、西部、东北就业占比约16%。

2023年9月,针对社会上有关清华的各种谣言,“清华大学学生记者团”微信公众号发布了《关于清华的这十个谣言,不要信!》文中辟谣的第一条就是“清华毕业生有80%都出国了?”

辟谣推文中公布了清华2018年—2022年出国(境)深造比例,依次分别为:16.5%、

15.3%、9.6%、6.9%、7.1%。

辟谣推文表示,“公开数据一查便知。上面表中的数据来自清华每年官方发布的毕业生就业质量报告。这5年来清华毕业生出国(境)深造人数占毕业生总人数比例最高也不过16.5%,而且连年下降!2022年只有7.1%,这个出国率在境内高校中并不突出。”

而据不完全统计,在关系国计民生的各个领域,有几十位以上的清华毕业生曾担任总设计师、总指挥。“在航天航空、水利水电、核工业、导弹、雷达、舰船、计算机等大型工程技术领域都有许多清华毕业生担当大任。说清华大国工匠不够,可能连清华自己都懒得回应。”

真相

就业还是深造?

本科生选择继续深造的比例为**80.8%**

硕士生选择继续深造的比例为**12.8%**

清华毕业生

“80%都出国了”?

本届毕业生出国(境)深造比例为**8.0%**

本科生出国(境)深造比例为**15.6%**

境内深造比例为**65.2%**

硕士生出国(境)深造比例为**5.9%**

境内深造比例为**6.9%**

清华毕业生都去了

哪些行业?

本届毕业生在关乎国计民生的重要领域重点单位就业比例为**83.0%**

签约的主要单位覆盖国防科技、制造业和能源业

信息通讯和互联网、公共管理与服务

高等院校及科研院所等多个重要行业领域

清华毕业生都去了

哪些地方?

本届毕业生京外就业率为**53.8%**

近十年来大部分毕业生赴北京以外区域就业前往国防军工领域、西部地区

清华毕业生去得

最多的单位是哪些?

本届毕业生就业单位中国企前两位是

中国航天科技集团、国家电网公司

民企前两位是华为公司、比亚迪公司